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GAMBARAN KESELURUHAN

Section 23 MPERS
- construction contracts 

MPSAS 9
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OBJEKTIF

Menentukan pengolahan perakaunan hasil
daripada Urus Niaga Pertukaran
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SKOP

MPSAS 9
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TAKRIF

MPSAS 9



Hasil Daripada
Urus Niaga
Pertukaran
(Revenue from 
Exchange Transaction)

terima dan beri nilai setara

Jualan peta
Jualan kraftangan

Faedah
Dividen

Royalti

URUS NIAGA PERTUKARAN

BOND
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PENYEDIAAN PERKHIDMATAN

MPSAS 9



8

JUALAN BARANGAN

perkhidmatan
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pasti

FAEDAH, ROYALTI DAN DIVIDEN
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PENDEDAHAN
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MPSAS 23 
HASIL DARIPADA URUS NIAGA                                  
BUKAN PERTUKARAN
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GAMBARAN KESELURUHAN

MPSAS 23
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OBJEKTIF

MPSAS 23



14

SKOP

Piawaian ini tidak terpakai 
bagi penggabungan entiti 

walaupun ia merupakan Urus 
Niaga Bukan Pertukaran
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TAKRIF

MPSAS 23
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TAKRIF

manfaat ekonomi atau potensi
perkhidmatan yang mesti dibayar atau
kena bayar selaras dengan undang-undang
dan peraturan yang termaktub TETAPI tidak
termasuk penguatkuasaan denda atau
penalti disebabkan ketidakpatuhan undang-
undang

Cukai

Contoh:   GST, Cukai Pendapatan, Cukai Hartanah

Adalah aliran masuk manfaat ekonomi masa
hadapan atau potensi perkhidmatan
daripada Urus Niaga Bukan Pertukaran
selain dari cukai dalam bentuk aliran masuk
tunai atau bukan tunai

Pindahan

Contoh:   geran, pelepasan hutang, denda, penalti, 
harta wasiat, hadiah, sumbangan, barang dan
services in-kind
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TAKRIF

yang
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Meet

Meet Definition of ASSET

resources controlled by an entity as a result of past events 
and from which future economic benefits or service 
potential are expected to flow to the entity

Recognition Criteria of Asset

a. It is probable that future economic benefits or
service potential associated with the item will flow
to the entity; and

b. The cost or fair value of the item can be measured
reliably.

MPSAS 23
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BERSYARAT (CONDITIONS)

Contoh
 Gov A beri geran RM10j kpd Gov B

 40% untuk baikpulih railroad sedia ada

 60% untuk bina railroad baharu

 Sekiranya tidak dibelanjakan seperti yang 
disyaratkan, geran tersebut hendaklah dipulangkan
semula kepada Gov A

 Pengiktirafan?

Dt. Cash RM10j
Kt. Liabiliti RM10j

Dt. Liabiliti RM4j
Kt. Hasil RM4j
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SEKATAN (RESTRICTIONS)

Contoh
 Gov C beri Tanah RM10j kepada Gov D
 Untuk bina universiti
 Tidak specify tanah perlu dipulangkan
 Pengiktirafan?

Dt. Tanah RM10j
Kt. Hasil RM 10j
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Hasil Daripada
Urus Niaga Bukan
Pertukaran
(Revenue from Non-
Exchange Transaction)

terima dan beri nilai tidak setara

Saman
Trafik

Duti
Kastam

Cukai Individu
Cukai Syarikat

Kesihatan
Awam

CONTOH URUS NIAGA BUKAN PERTUKARAN
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 Kemungkinan faedah masa hadapan atau potensi
perkhidmatan aset tersebut akan mengalir masuk ke
dalam entiti

 Nilai saksama aset boleh diukur dengan pasti

PENGIKTIRAFAN ASET
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PENGIKTIRAFAN DAN PENGUKURAN HASIL
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PERAKAUNAN BAGI CUKAI
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PENGIKTIRAFAN PINDAHAN
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PENGIKTIRAFAN PINDAHAN
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PENGIKTIRAFAN PINDAHAN

Terimaan Pendahuluan Pindahan

 Terimaan sumber sebelum aturan pindahannya menjadi terikat, sumber tersebut
hendaklah diiktiraf sebagai aset apabila ia memenuhi takrif dan kriteria
pengiktirafan aset.

 Entiti juga akan mengiktiraf liabiliti terimaan pendahuluan pindahan jika aturan
pindahan itu belum menjadi terikat dan liabiliti tersebut dilunaskan dan hasil
diiktiraf apabila kesemua syarat lain dalam ikatan pindahan telah dipenuhi.
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PENGIKTIRAFAN PINDAHAN

Pinjaman Konsesi

 Pinjaman yang diterima oleh sesuatu entiti dengan terma yang lebih rendah
daripada pasaran.

 Bahagian pinjaman yang perlu dibayar balik, bersama apa-apa pembayaran
faedah, adalah suatu urus niaga pertukaran dan diambil kira menurut MPSAS
29, Instrumen Kewangan: Pengiktirafan dan Pengukuran.

 Sesuatu entiti perlu mempertimbangkan sama ada apa-apa perbezaan antara
harga urus niaga (pinjaman yang diterima) dengan nilai saksama pinjaman itu
pada pengiktirafan awal (rujuk MPSAS 29) adalah hasil bukan pertukaran yang
patut diambil kira menurut Piawaian ini.
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PENDEDAHAN
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PENDEDAHAN
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PERUNTUKAN PERALIHAN

 Entiti tidak perlu mengubah polisi perakaunan berhubung dengan
pengiktirafan dan pengukuran cukai.

 Entiti tidak perlu mengubah dasar perakaunan berhubung dengan
pengiktirafan dan pengukuran hasil daripada Urus Niaga Bukan Pertukaran
selain daripada hasil cukai.

 Entiti boleh mengubah dasar perakaunan berhubung dengan hasil
daripada Urus Niaga Bukan Pertukaran berasaskan kepada klasifikasi.

Dalam tempoh 3 tahun bermula daripada pelaksanaan

perakaunan akruan

MPSAS 23



32

TARIKH KUAT KUASA


